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жінок 1961 року народження та для старших пенсійний вік буде меншим залежно від 
року народження). 

Таким чином, вивчаючи поняття працівника-мігранта та виділяючи його основні 
ознаки, що окреслюються як у нормативно-правових актах, так і в науковій теоретичній 
літературі, приходимо до висновку про те, що трудовий мігрант (працівник-мігрант) – 
це фізична особа, яка здійснює будь-які переміщення: і через державний кордон, і через 
адміністративно-територіальні кордони з метою тимчасової або постійної зміни місця 
проживання, роботи, способу життя. Також у міжнародному нормативно-правовому 
ракурсі трудовий мігрант розуміється, як особа, що мігрує з однієї країни в іншу з 
наміром одержати роботу. Оперуючи різними сутнісними ознаками трудових мігрантів, 
їх можна класифікувати на різні види та групи. Класифікація працівників-мігрантів має 
в тому числі і практичне значення, оскільки поділ мігрантів на легальних та 
нелегальних дає змогу в подальшому визначати їх правовий статус залежно від 
приналежності до відповідної групи, а також прогнозувати рівень їх соціального 
захисту і можливість подальшої розробки та удосконалення заходів соціального 
захисту для осіб, що мігрують залежно від правової ознаки їх поділу. 
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У статті ґрунтуючись на основі науково-енциклопедичної літератури, а також наукових позицій 
вчених досліджено термін «закон». Зроблено висновок на наявності певних розбіжностей у тлумаченні 
зазначеного поняття, а також відсутність закріплення останнього на правовому рівні. Визначено та 
охарактеризовано три основні аспекти досліджуваної дефініції, які слід брати до уваги: соціально-
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економічний, державно-політичний і юридичний. Запропоновано власне авторське бачення терміну 
«закон». 

Ключові слова: закон, джерело трудового права, соціально-економічний аспект, державно-
політичний аспект, юридичний аспект. 

В статье основываясь на основе научно-энциклопедической литературы, а также научных позиций 
ученых исследованы термин «закон». Сделан вывод наличие некоторых разногласий в толковании этого 
понятия, а также отсутствие закрепления последнего на правовом уровне. Определены и 
охарактеризованы три основных аспекта исследуемой дефиниции, которые следует принимать во 
внимание: социально-экономический, государственно-политический и юридический. Предложено 
собственное авторское видение термина «закон». 

Ключевые слова: закон, источник трудового права, социально-экономический аспект, 
государственно-политический аспект, юридический аспект. 

The article is based on the basis of scientific and encyclopaedias, and scientifically researched scientists 
term "law". The conclusion on the presence of certain differences in the interpretation of this notion, and the 
absence of consolidation in the last legislative options. Identified and characterized three main aspects of the 
definitions that should be taken into account: socio-economic, political and state-legal. A proper copyright term 
vision "law". 

Keywords: law, a source of labor law, social and economic aspects, state-political aspect, legal aspect. 
 
Система джерел трудового права України складається з декількох рівнів, головна 

роль серед яких належить тому, що формується з нормативно-правових актів вищої 
юридичної сили – законів, які у романо-германській (континентальній) правовій 
системі є основним вмістилищем (формальним джерелом) правових норм та принципів, 
в тому числі тих, що належать до трудових галузей права і законодавства України. 
Підтвердженням тому, що саме закони лежать в основі нормативно-правового 
забезпечення сфери трудових відносин є стаття 92 Конституції України, в якій 
записано, виключно законами України визначаються: основи соціального захисту, 
форми і види пенсійного забезпечення; засади регулювання праці і зайнятості, шлюбу, 
сім’ї, охорони дитинства, материнства, батьківства; виховання, освіти, культури і 
охорони здоров'я; екологічної безпеки [1]. 

У тій чи іншій царині права термін «закон» досліджувався такими вченими як: Л. 
В. Авраменко, В.К. Бабаева, В.О. Котюк, В.В. Лазарев, М.Н. Марченко, А.С. Пашкова, 
О. В. Петришин, И.М. Погребной, О.Ф. Скакун, О.В. Смирнова, Е.И. Темнов, М. В. 
Цвік, В.Е.Чиркин та інші. 

Метою даної статті є чітке встановлення змісту поняття «закон», ґрунтуючись на 
аналізі наукових поглядів провідних вчених-правників. 

У тлумачних словниках пропонується декілька визначень слова «закон», а 
саме: постанова державної влади, що мас найвищу юридичну силу; загальнообов'язкове 
правило, те, що визнається обов'язковим;  те, що сприймається як незаперечне 
розпорядження, веління, обов`язкове для неухильного виконання; загальноприйняте, 
встановлене правило співжиття, норма поведінки; основні правила в якій-небудь 
ділянці людської діяльності, об`єктивно існуючий постійний та необхідний зв'язок і 
взаємозалежність між предметами явищами або процесами, що виливають з їх 
внутрішньої сутності; основне положення якої-небудь науки, що відбиває причино-
наслідковий зв`язок між явищами, характеризує перебіг певних процесів у природі або 
суспільстві; що-небудь неминуче, незаперечне, що є виявом певної 
закономірності; сукупність догм якої-небудь релігії, віровчення [2, c.140; 3, с.396-397]. 
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Із приведених тлумачень терміну «закон» можемо дійти висновку, що є природні 
та суспільні закони, які сприймаються як щось вихідне, незаперечне, необхідне та 
обов’язкове. 

Для юриспруденції категорія закону є однією з основоположних, де вона хоча і 
набуває певної специфіки, втім також покликана відображати певний стан речей у 
найбільш важливих сферах суспільного життя. На сторінках правової літератури 
дослідниками пропонується ціла низка визначень поняття «закон». Так А. С. Пашков 
та О.В. Смирнов розуміють закон як основний вид актів, що видається вищими 
органами влади. Закони відрізняються від інших актів державної влади тим, що вони 
завжди мають нормативний характер, у той же час підзаконні акти можуть бути як 
нормативними так і ненормативними [4, с.98]. 

І. М. Погребний пише, що закон – це нормативно-правовий акт, який має вищу 
юридичну силу, приймається в особливому порядку і регулює найбільш важливі 
суспільні відносини [5, c.58]. В. В. Лазарев вважає, що закон – це такий, що 
приймається в особливому порядку і володіючий вищою юридичною силою 
нормативно-правовий акт, що виражає державну волю по ключовим питанням 
суспільного життя [6, с.145]. В. О. Котюк пропонує наступне визначення закону – це 
нормативно-правовий акт вищого представницького органу державної влади 
(Верховної Ради України) або всього народу (під час проведення референдуму), який 
регулює найбільш важливі суспільні відносини, виражає волю і інтереси більшості 
населення і має найвищу або вищу юридичну силу по відношенню до всіх інших 
нормативно-правових актів [7, c. 42]. Деякі автори вважають, що закон – це прийнятий 
в особливому порядку вищим представницьким органом державної влади або самим 
народом первинний нормативно-правовий акт з основних питань життя, що володіє 
найвищою юридичною силою і виражає загальну державну волю і уявлення про 
справедливість, що склалися в суспільстві [8, c.99-100]. 

Досить цікавою видається позиція М. М. Марченка, згідно з якою повсякденному 
житті, в побуті використання терміну «закон» для позначення будь-якого нормативного 
акту, що виходить від держави, є досить поширеним і цілком допустимим, бо 
підкреслює важливість дотримання всіх законодавчих актів, а не тільки власне закону. 
Юридично ж це виглядає вельми некоректно. Ототожнення закону з іншими 
нормативно-правовими актами вносить плутанину в різні форми (джерела ) права, 
знижує ефективність їх застосування [9, c.514]. У зв’язку із цим правник наголошує, що 
у науковій та навчальній юридичній літературі набагато частіше використовується 
поняття закону у «вузькому», власному його розумінні. Досить типовими при цьому 
його дефініціями, які відбивають сформовані уявлення про закон на сучасному етапі, є 
наступні: закон – це прийнятий в особливому порядку первинний правовий акт з 
основних питань життя держави, безпосередньо виражає державну волю і має вищу 
юридичну силу; закон – це нормативно-правовий акт, прийнятий вищим 
представницьким органом держави в особливому законодавчому порядку, який має 
вищу юридичну силу і регулює найбільш важливі суспільні відносини з точки зору 
інтересів і потреб населення країни; закон – це нормативний акт, що приймається в 
особливому порядку, володіє після Конституції найбільшою юридичною силою і 
спрямований на регулювання найбільш важливих суспільних відносин [9, c.514]. 

В. К. Бабаєв відзначав той факт, що термін «закон» в спеціальній та популярній 
літературі часто означає загальнообов’язкове правило, забезпечене примусовою силою 
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держави. В такому розумінні закон ототожнюється, по суті, з правом. Однак у суто 
юридичному сенсі закон – це правовий акт, володіючий специфічними, притаманними 
лише йому ознаками. [10, с.329]. 

В. Є. Чирків зауважує на тому, що в країнах романо-германського типу 
розрізняють поняття закон в матеріальному сенсі, тобто будь-яку норму, яка виходить 
від держави, незалежно від форм її викладення, і «закон у формальному розумінні» – 
прийнятий в особливому порядку акт вищого представницького органу, що має вищу 
юридичну силу [11, с.9]. З точки зору О. Ф. Скакун закон – нормативно-правовий акт 
представницького вищого органу державної влади (або громадянського суспільства 
/безпосередньо народу/), який регулює найважливіші питання суспільного життя, 
установлює права і обов'язки громадян, має вищу юридичну чинність і приймається з 
дотриманням особливої законодавчої процедури [12, c.316]. В. Ф. Погорілко, 
С.В. Бобровник пишуть про закон наступне – це нормативний акт вищої юридичної 
сили, який регулює найважливіші суспільні відносини. Приймається органом 
законодавчої влади або референдумом. Є основною категорією законодавчої системи, 
тому його вивчення займає центр, місце в юридичній теорії та законодавчій техніці 
[13]. Ю. П. Сурмін, В. Д. Бакуменко та Д. О. Безносенко охарактеризували закон як 
нормативно-правовий акт органу законодавчої влади або самого народу, який регулює 
найважливіші суспільні відносини, приймається в особливому порядку і має найвищу 
юридичну силу. Автори зазначають, що закон є головним засобом зовнішньої публічної 
фіксації та нормативного закріплення права, що створює можливість чіткого 
визначення його конкретного змісту та подальшого захисту [14, c.244-245]. 

З точки зору, яку висловлюють М. В. Цвік та О. В. Петришин закон являє собою 
нормативно-правовий акт вищої юридичної сили, прийнятий в особливому порядку 
парламентом або безпосередньо народом, який визначає відправні засади правового 
регулювання суспільних відносин [15, c.282]. Не можна не відмітити дефініцію закону, 
запропоновану І. М. Овчаренком, який досліджуючи проблематику законів як джерел 
права, доходить висновку що він – закон – це нормативно-правовий акт вищого 
представницького органу державної влади або самого народу, який регулює найбільш 
важливі суспільні відносини шляхом встановлення загальнообов'язкових правил 
(норм), приймається з дотриманням законодавчої процедури і володіє вищою 
юридичною силою [16, c.53]. 

Отже, якщо не зважати на певні зовнішні відмінності у вищерозглянутих 
формулюваннях визначень поняття «закону», можна стверджувати, що більшість 
правників одностайні у баченні даного питання. Цікаво, що попре наявність досить 
потужного теоретичного підґрунтя, повноцінного офіційного визначення терміну 
«закон» в Україні не існує. Намагаючись хоч якось усунути цю прогалину, зробимо 
спробу сформулювати власне авторське поняття «закону». 

Слід відзначити, що в Україні також робилися спроби на законодавчому рівні 
визначити термін «закон», шляхом створення закону «Про нормативно-правові акти», 
втім справа далі проектної роботи не пішла. В одному із таких Законопроектів, який 
вносився народним депутатом України VI скликання Ю. Р. Мірошниченком було 
визначено закон як нормативно-правовий акт, що приймається Верховною Радою 
України або всеукраїнським референдумом, який регулює найбільш важливі суспільні 
відносини шляхом встановлення статусу, загальнообов’язкових правил поведінки 
суб’єктів таких відносин та відповідальності за порушення зазначених правил [17]. На 
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наше переконання запропоноване у даному Проекті закон про нормативно-правові акти 
визначення терміну «закон» не розкриває усієї сутності закону як головного джерела 
права та національного законодавства, в тому числі їх трудових галузей. Вважаємо, що 
підходячи до формулювання поняття «закону» необхідно враховувати точку зору, яку 
висловив В. П. Ємельянов, який наголошує на тому, що під час визначення зазначеного 
поняття необхідно враховувати три основні аспекти: соціально-економічний, державно-
політичний і юридичний. Перший (соціально-економічний) відображає сукупність 
соціальних, економічних, суспільних факторів, що визначають сутність права і 
об'єктивні закони розвитку правового регулювання суспільних відносин; другий 
політичний вказує на прояв волі політично пануючих соціальних верств, який 
виражається у встановлених нормах права; і останній, третій, юридичний аспект закону 
полягає у тому, що він у об`єктивній дійсності виявляється як писаний документ, що 
закріплює правові норми та має найвищу юридичну силу 18, с. 17-18; 16, c.49]. 

Отже, враховуючи вищевикладені точки зору науковців, а також представників 
офіційної влади щодо розуміння поняття закону та його ознак, можемо зробити 
висновок, що закони як окремий рівень джерел трудового права являють собою 
систему нормативно-правових актів, тобто офіційних документів найвищої юридичної 
сили, які містять приписи щодо врегулювання найбільш важливих та принципових 
аспектів трудових і тісно пов’язаних із ними, відносин, приймаються з урахуванням 
пануючих у суспільстві загальносоціальних цінностей та його нагальних потреб і 
запитів в особливому порядку виключно представницьким органом держави або ж 
безпосередньо народом України шляхом вільного волевиявлення на референдумі, та 
виражають інтереси більшості населення. 
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Стаття присвячена дослідженню поняття «міжнародно-правове регулювання праці», визначенню 
ознак такого регулювання та його співвідношення із національним регулюванням трудових відносин. 
Визначено особливості правових норм, які приймаються в рамках міжнародно-правового регулювання 
праці. Досліджено роль основних міжнародних організацій, ООН, МОП, Ради Європи, СНД у встановленні 
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Статья посвящена исследованию понятия «международно-правовое регулирование труда», 
определению признаков такого регулирования и его соотношение с национальным регулированием 
трудовых отношений. Определены особенности правовых норм, принимаемых в рамках международно-
правового регулирования труда. Исследована роль основных международных организаций, ООН, МОТ, 
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The article investigates the concept of "international legal regulation of employment", given the definition of 
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labor standards. 
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На сьогодні національне трудове законодавство перебуває на стадії реформування. 

Діючий Кодекс законів про працю, прийнятий ще в радянський період, уже не 
відповідає сучасним ринковим механізмам, не враховує нові тенденції в регулювання 
трудових відносин, в тому числі пов’язані з розвитком нетиповим форм зайнятості, 
підвищення ролі договірного регулювання у сфері праці тощо. Оскільки трудові 
відносини тісно супроводжують життя більшість громадян, стан їх правового 
регулювання є важливим критерієм соціальної спрямованості діяльності держави.  

З огляду на це, національне трудове законодавство потребує змін, і в першу чергу 
у напрямку відповідності існуючим у цій сфері міжнародно-правовим нормам. 
Проголошений Україною курс на європейську інтеграцію актуалізує необхідність 
врахування міжнародних трудових стандартів у національному законодавстві. Крім 
того, міжнародно-правові норми у галузі праці постійно покращують становище 
трудящих, надають їм більше прав та забезпечують гарантії цих прав. Специфіка 
міжнародно-правового регулювання праці полягає у тому, що воно не лише спрямовує 
зміст національних норм, але й поряд з останнім чинить вплив на конкретні суспільно-


